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Κλάσματα - Ρητοί Αριθμοί    

Δραστηριότητα 4.6
Αφαίρεση ετερώνυμων κλασμάτων

(Προτείνεται για μαθητές Ε’ και ΣΤ’ δημοτικού)

Περιγραφή 
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      H δραστηριότητα είναι σχεδιασμένη στο περιβάλλον του λογισμικού  Macromedia Flash Player. 
  Η δραστηριότητα έχει σχεδιαστεί, ώστε με απλές καθοδηγούμενες ερωτήσεις να κατανοήσουν οι μαθητές ότι, προκειμένου να προσθέσουν ή να αφαιρέσουν ετερώνυμα κλάσματα, χρειάζεται πρώτα να τα μετατρέψουν σε ομώνυμα. Οι μαθητές έχουν τη δυνατότητα να χωρίζουν έναν κυκλικό δίσκο σε όσα ίσα μέρη θέλουν και, αξιοποιώντας όσα κομμάτια χρειάζονται, να δημιουργούν κλασματικούς αριθμούς και να εκτελούν την πράξη της πρόσθεσης ή την αφαίρεσης. 
Διδακτικοί στόχοι
Με τη συγκεκριμένη δραστηριότητα επιδιώκεται οι μαθητές να κατανοήσουν:
· Ότι, για να προσθέσουμε ετερώνυμα κλάσματα, χρειάζεται να τα μετατρέψουμε πρώτα σε ομώνυμα.

· Τον τρόπο με τον οποίο μετατρέπουμε ετερώνυμα κλάσματα σε ομώνυμα.

Ενδεικτική διδακτική προσέγγιση

   Αξιοποιώντας τις δυνατότητες του συγκεκριμένου μικρόκοσμου, oι μαθητές μπορούν να κάνουν κλικ στο κουμπί με την ετικέτα «ερώτηση», να κρατήσουν πατημένο το πλήκτρο του ποντικιού και να διαβάσουν την ερώτηση.

 Οι μαθητές έχουν τη δυνατότητα να χωρίζουν έναν κυκλικό δίσκο σε όσα ίσα μέρη θέλουν, να μετακινούν κάποια από τα ίσα αυτά μέρη στο πιάτο που θέλουν και να τα περιστρέφουν κατάλληλα, ώστε να δημιουργήσουν το κλασματικό μέρος.   Κατ’ αυτό τον τρόπο εργαζόμενοι, οι μαθητές μπορούν, χωρίζοντας έναν κυκλικό δίσκο σε δύο ίσα κομμάτια και μεταφέροντας το ένα κομμάτι στο πιάτο, να δημιουργήσουν το κλάσμα 1/2. Στη συνέχεια, χωρίζουν έναν κυκλικό δίσκο σε τρία ίσα κομμάτια, μεταφέρουν το ένα κομμάτι στο πιάτο και δημιουργούν το κλάσμα 1/3. Για να υπολογίσουν οι μαθητές το άθροισμα των δύο κομματιών, θα χρειαστεί να κάνουν πρώτα μια διαισθητική υπόθεση. Δηλαδή, θα διαμερίσουν τον κυκλικό δίσκο σε τόσα ίσα κομμάτια σύμφωνα με την υπόθεση τους, θα τοποθετήσουν αυτά τα κομμάτια στο δεύτερο πιάτο και θα μετρήσουν το πλήθος των ίσων κομματιών. Εάν η υπόθεση τους είναι σωστή, τότε θα διαπιστώσουν ότι χρειάζονται τα πέντε ίσα κομμάτια ενός κυκλικού δίσκου που έχει χωριστεί σε 6 ίσα κομμάτια και μάλιστα θα παρατηρήσουν ότι το κομμάτι που εκφράζει το κλάσμα 1/2 είναι ίσο με 3 ίσα κομμάτια της τελευταίας διαμέρισης, άρα 
[image: image1.wmf]6

3

2

1

=

. Ομοίως, το κομμάτι που εκφράζει το κλάσμα 1/3 είναι ίσο με 2 κομμάτια της τελευταίας διαμέρισης, άρα 
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. Μέσα από αυτή τη διαδικασία θα αντιληφθούν ότι, για να προσθέσουμε δύο ετερώνυμα κλάσματα, χρειάζεται να τα μετατρέψουμε πρώτα σε ομώνυμα, δηλαδή 
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   Συνεχίζοντας στις επόμενες ερωτήσεις της δραστηριότητας, οι μαθητές θα κατανοήσουν ότι και στην πράξη της αφαίρεσης ετερώνυμων κλασμάτων προηγείται η μετατροπή των κλασμάτων σε ισοδύναμα με τον ίδιο παρονομαστή.
Στο φύλλο εργασίας των μαθητών υπάρχουν οι ερωτήσεις:
Ερώτηση 1
Σχημάτισε το κλάσμα 
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 στο πιάτο και σβήσε τα κομμάτια που δε σου χρειάζονται. 

Σχημάτισε το κλάσμα 
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 στο πιάτο, έτσι ώστε οι δύο πλευρές των κομματιών να συμπίπτουν και το ένα κομμάτι να είναι πάνω στο άλλο και σβήσε τα κομμάτια που δε σου χρειάζονται.

Χρησιμοποιώντας το δεύτερο πιάτο δημιούργησε κατάλληλα κλάσματα και προσπάθησε τώρα να βρεις:

1) Με πόσα ίσα κομμάτια ενός χωρισμένου κυκλικού δίσκου ισούται η διαφορά  των δύο κομματιών;   

2) Το 
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 του πιάτου με πόσα κομμάτια ισούται από τα ίσα κομμάτια που υπολόγισες στην προηγούμενη ερώτηση;

3) Με ποιο κλάσμα είναι ισοδύναμο το κλάσμα 
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, σύμφωνα με τον προηγούμενο χωρισμό του κυκλικού δίσκου;

4) Το 
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 του πιάτου με πόσα κομμάτια ισούται από τα ίσα κομμάτια που υπολόγισες στην προηγούμενη ερώτηση;

5) Με ποιο κλάσμα είναι ισοδύναμο το κλάσμα 
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, σύμφωνα με τον προηγούμενο χωρισμό του κυκλικού δίσκου;

6) Πόσο κάνει 
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 -
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;
Ερώτηση 2
Σχημάτισε το κλάσμα 
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στο πιάτο και σβήσε τα κομμάτια που δε σου χρειάζονται. 

Σχημάτισε το κλάσμα 
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στο πιάτο, έτσι ώστε οι δύο πλευρές των κομματιών να συμπίπτουν και το ένα κομμάτι να είναι πάνω στο  άλλο και σβήσε τα κομμάτια που δε σου χρειάζονται.

Χρησιμοποιώντας το δεύτερο πιάτο δημιούργησε κατάλληλα κλάσματα και προσπάθησε τώρα να βρεις:

1) Με πόσα ίσα κομμάτια ενός χωρισμένου κυκλικού δίσκου ισούται η διαφορά των δύο κομματιών;   

2) Το 
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 του πιάτου με πόσα κομμάτια ισούται από τα ίσα κομμάτια που υπολόγισες στην προηγούμενη ερώτηση;

3) Με ποιο κλάσμα είναι ισοδύναμο το κλάσμα 
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, σύμφωνα με τον προηγούμενο χωρισμό του κυκλικού δίσκου;

4) Το 
[image: image16.wmf]4

1

 του πιάτου με πόσα κομμάτια ισούται από τα ίσα κομμάτια που υπολόγισες στην προηγούμενη ερώτηση;

5) Με ποιο κλάσμα είναι ισοδύναμο το κλάσμα 
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 , σύμφωνα με τον προηγούμενο χωρισμό του κυκλικού δίσκου;

6) Πόσο κάνει 
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;
Ερώτηση 3
Τι πρέπει να κάνουμε  προτού  αφαιρέσουμε δύο κλάσματα που δεν είναι ομώνυμα ;
Έργο ΠΛΕΙΑΔΕΣ/Νηρηίδες, Γ’ ΚΠΣ
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